
Творчая дзейнасць, уключаючы права на індывідуальны 
выбар, была пастаўлена перад фактам сапраўдных каштоўнасцей, 
існуючых як унутры нацыі, рэлігіі, так і ў сусветнай культуры. 
Плюралізм кульгурных сітуацый змяніў статус нацыянальнай 
мовы і традыцыі, іх суадносіны з этнічным, архаічным пластом 
культуры праз сродкі цывілізацыі (кантакг, камунікацыя, абмен 
і г.д.) і выклікаў да жыцця эрзацкультуру, субкультурныя і 
контркультурныя працэсы.

Менавіта гэта з усёй вастрынёй паставіла праблему 
сапраўднай культуры, культурнай ідэнфікацыі і трансфармацыі 
каштоўнасцей, гіраз якія генерыруецца і рэгенерыруецца 
інтэлігентнасць.

Дарашэвіч Э.К., прафесар 

ДЫЯЛОГ ЯК ПРЫНЦЬІП КУЛЬТУРАЛОПІ

Дыялог як форма суразмоў’я вядомы яшчэ з часоў 
антычнасці. Класікай гэтага жанру прынята лічыць дыялогі 
Платона, падробкі пад якога былі вельмі распаўсюджаны. Але з 
цягам часу яны захавал іся толькі ў мастацкай літаратуры. Высока 
ставіў сутнасць дыялагічнага супастаўлення думак Георг 
Вілыельм Фрыдрых Геіель, аднак адмаўляўся ад дыялога Платона.

М.М.Бахцін, звярнуўшыся да дыялогаяк мастацкага мегаду 
(аналіз творчасці Ф.М.Дастаеўскага), разгортвае і даводзіць яго 
да культуралагічнага прынцыну. Некаторыя падыходы да 
універсальнай трактоўкі дыялога ўзніклі ўжо у віцебскі перыяд 
жыцця і творчасці выдатнага вучонага.

Сутнасць канцэпцыі дыялога выяўляецца у кнізе аб 
Дастаеўскім («Проблемы творчества Достоевского», 1929), дзе ў
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канкрэтным аналізе творчасці вялікага рускага пісьменніка 
высвечваюцца поліфанічнасць, рознью формы дыялога, разам з 
тым адзначаецца, што прынцып пабудовы паўсюдна адзін: 
«пересечення, созвучне нлн перебой реплнк открытого дналога 
с реішнкамн внутреннего дналога. Повсюду определённая сово- 
кунность ндей, мыслей н слов проводнтся по несколькнм 
неслнянны м  голосам , звуча в каж дом по-нном у» 
(гл.: БахтннМ.М. Эстетнкасловесноготворчества. М., 1979,.—
С.186).

Бахцін бачыў спецыфіку поліфаніі і дыялагічнасці твораў 
Дастаеўскаіа як гучанне розных галаеоў і не столькі знешніх, 
колькі асабістых (у душы). Пры гэтым Бахцін паказвае прынцы- 
повае адрозненне дыялога Платона ад дыялога Дастаеўскага. У 
Платона ўсё сінтэзуецца ў ідэі, якая дамінуе над жыццём, а ў 
Дастаеўскага дамінуюць галасы жыцця. 3 пасціжэння мастацкай 
творчасці іеніяльнага пісьменніка Бахцін вывеў прынцып дыя- 
лога як зыходны прынцып спасціжэння мастацкай культуры, 
паступова ўсё глыбей і глыбей інтэрпрэтуючы яго.

Сначатку вучоны трактуе дыялог праз паняцце «поліфанія», 
якос можна трактаваць як узаемадзеянне «шмат якіх галаеоў». 
Гэты тэрмін прыняты сучасным літаратуразнаўствам. У працэсе 
творчай працы сфармуляваны Бахціным прынцып і яго 
паслядоўнікамі каардынуецца з канцэпцыямі карнавалу і 
карнавалізацыі і з канцэпцыяй хранатопу. У сучаснай 
гуманітарнай навуцы гэтыя канцэпцыі шырока прынятыя, на іх 
абаніраюцца і іх распрацоўваюць не толькі ў л ітаратуразнаўстве, 
але і ў шырокім комнлексе навук аб культуры. Яны набылі не 
толькі акадэмічны высокі імідж, але і ў шырокім спектры 
даследаванняў культуры, у тым ліку штодзённай (этнічнай, 
стратавай і інш).

Асновы дыялагічнасці ўзніклі у філасофіі (Ясперс, Бубер, 
Франк і інш). Бахцін праз філасофскае асэнсаванне рухаецца да 
культуралагічнай канцэпцыі, да «дналоговедення».
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Філасофскія асновы дыялога ўключаюць бясконцую скла- 
данасць быцця і чалавечага духу. Дыялагічнасць быцця чалавека 
ў непаўторнасці кожнай асобы, магчымасць дыялога абгрунта- 
вана «адчыненасцю», добразычлівасцю, узаемаразуменнем, 
любоў’ю да чалавска. Сапраўдны дыялог, такім чынам, мае 
маральную аснову (увагу, чалавечнасць, сціпласць, прыняцце 
вьішэйшых мэт і каштоўнасцей і інш.), нават вышэйшую духоўную 
арыентацыю. Усё гэта прасочвалася і да Бахціна. Новае ж, як нам 
здаецца, у раскрыцці універсапьнасці дыялога не як сферы 
высокай філасофскай абстракцыі (як у Платона і інш.), а ў жыцці 
як стыхіі, у будзённым жыцці з яго звычайнымі людскімі 
перажываннямі. А.Б.Дзямідаў пісаў: «Поэтому М.М.Бахтнн 
нашёл всочнненнях Достоевского нанболее подходяшне моделн 
для фнлософского осмыслення феномена дналога. Бахтнн ха- 
рактернзует творчество Достоевского словом «дналоговеденне», 
однако, мы можем заметнть, что пнсатель, скорее, моделнровал 
художественнымн средствамн дналогн, а нсследованне («веде- 
нне») нх как прсдмета научного аналнза осуіцествлсно ужс 
Бахтнным. Такнм образом, термнн «дналоговедеіше» более 
подходнт к творчеству самого Бахтнна». Далей даюцца асновы 
дыялагічнасці. Трэба коротка ўзгадаць такія сутнасныя элемеіггы 
дыялога, паводле Бахціна, як «завершенне» лнчностн с познцнй 
вненаходнмостн, ннтенцнн к раскрытню «внутреннего челове- 
ка», ндея как быгнйственное обшенне людей в жнвом событнй- 
ном пространстве н временн».

Мы гаворым аб магчымасцях выкарыстання метадалогіі 
Бахціна, якая трактуецца дастаткова шырока і вольна. Дыяпог 
мы разумеем як вельмі шырокае паняцце спасціжэння культуры, 
як правамоцнасць розных «галасоў» у культуры, як «шматгапос- 
се» свету культуры, бясконцай складанасці індывідуальнасці і 
жывой сапрысутнасці з намі.

Прынцын дыялога карэліруе з канцэпцыямі карнавалу і 
хранатопу, кожны з іх генерыруе шмат з’яў культуры. Адкры- 
тасць дыялога зразумелая: яна абгрунтавана самой сутнасцю 
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прьшцыііу— павагай да ўсялякай асобы і яе думак. Не выпадкова 
таму канцэпцыя дыялога параўноўваецца з прынцыгіам 
дапаўняльнасці Ніпьса Бора, які нрапанаваў у Эльсіноры 
раснаўсюдзіць іэты прынцып на гуманітарныя навукі.

Прынцыпы дыялога і дапаўняльнасні блізкія па іх 
гуманістычнаму змеету, іх маральнай аснове: трэба ўважліва 
выслухаць розныя думкі (розныя галасы), не дуніыць адзін аднаш, 
а «дапаўняць». Жыццс, творчасць, асоба Бахціна — нацвяр- 
джэнне гэтаму.

Трэба адзначыць, піто філасофскі змест канцэпцыі дыяло- 
га(дыялагічнасці, поліфанічнасці, шматгалосся) аношнім часам 
з’яўляецца прадмстам даследавання шэрага аўтараў. Сярод іх мы 
вылучаом працы Н.К.Банецкай, шматякіх друкуюццаў выданнях 
Віцебска. Гэтыя публікацыі даюць надзею натое, што на Беларусі 
будзе і далей распрацоўвацца важны прыннып культуралогіі і 
культуразнаўства. Яго распрацоўка патрэбна не толькі ў філасофіі, 
але таксама ў шырокай сферы культуры (так званыя сііІШгаІ 
зШсііез, у якіх ужо акрэслены магчымасці такога выкарысіання, 
гл., напрыклад, ТЬе СііІШгаІ 8ш<1іс8 КЕАОЕК. Е<ііІес1 Ьу Зішоп 
Оштп§. Ілпііоп апсі Меш Уогк, 1994, р. 16,66,271, 284, 287, 291; 
■Іашез СІіГГогсІ. Тгаусііп^ СоІШгек / СііІШгаІ Зіасііея, Есі. Ьа\угспсе 
СгозхЬегё Коыііесіёе. Уогк, Ьопсіоп, 1992, р.99).

Выкарыстанне прынцыпу дыялога ў дачыненні да нашай 
культуры можа быць вельмі нлённым. Наша культура была і 
ёсць дасгаткова складаная, ёсць, так сказаць, дыялог у самой 
рэчаіснасці (можа, «анталагічны» дыялог), таму яго выкарыстан- 
не як прынцыпу даследавання — зусім натуралыіая справа.
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